有一2600多平方米现经营

责任校对 汤 29 娜

技术编辑 乔文英 崔儒靖

新闻热线:3155600

遊

星期

18



本报

记者

牛健

存

崔

儒靖

魏

志广

摄影报

同样一个字,用 甲骨、鼎、真、草、隶、 篆等多个字体组合 在一方宣纸或一块 牌扁上……

省级非遗传统 书法•古字书艺代表 性传承人郑有才经 过多年传习和研究, 将其呈现出来。

虽已年近七旬, 但他精神矍铄。伏案 挥毫间,他的笔墨在 一阴一阳、一黑一 白、一撇一捺中,诠 释着方寸之间大有 乾坤的独特魅力。

を统书法・古字书芸

古字书艺是将我 国历代书法中的文字集 结起来,以排列组合的形式 展现的艺术手法。其中,每个 字都融形、声、意于一体。 2016年,传统书法·古

字书艺被列入省级非物质 业 文化遗产名录。



书与画的结合

新

何为古字书艺?不用解释,走进郑有 才的工作室,各类纸质、木质、陶瓷等器物 上面的象形文字,便让人领悟了古字艺术 的内涵与魅力

"古字书艺就是以仓颉造字为切人 点,研究古字造字而形成的一种书写方 法。"放下毛笔,郑有才娓娓道来

中国的古文字分布在全国各地。河南安阳殷墟出土的甲骨文;河南、内蒙古等地 出土的青铜器鼎文;云南丽江分布在民间 与文博部门的在唐代形成的有1000多个文

字符号的东巴文;云南、贵州、广西等地民间 与文博单位存有的少数民族符号性文字; 西夏、藏文、满文、蒙文等古老历史形成的

这些,都是郑有才研究的内容

多年来,郑有才就是靠着笔墨,将一个 个古字书写出来,然后再通过纸张或其它器 物,传播着古字书艺

"这一个个古字,既像字、又像画,是 书法与艺术的结晶,无不透露着古人的智 慧。"站在一块木质象形文字"福"面前,郑 有才说,"'福'在古代是祭祀求福的意思 这个字上有一个台子,旁边的人用两只手 拖着酒瓶子,在往台上倒酒。这就是古人 造'福'字的原始雏形

郑有才打开一张 10米长的"十二生 肖"卷轴,上面每一个生肖的字都有二三 十种写法。"全世界的文字,只有中国字 是象形文字。你们看这个'牛'字,就突出 动物的头和角,几笔下来就是一个字,却 有这么多写法。

传承150余年

"古字书写艺术,在我们郑氏家族已经传承150多年了。"郑有才说,"我的太祖一生潜心研究古文字,也习工笔与写意画。他绘制的《郑氏宗亲家堂》,题目是篆 书,家谱人名用小楷书体,在我们家历代

在太祖悉心教育下,他的两个儿子郑 守国和郑守桢也喜爱书法和绘画。 郑有才说,郑守国的长子郑国臣承袭

了古字书写艺术,为第三代传承人。但因战乱与灾荒,他无所作为。郑国臣有四个 儿子,由于长子参军后投身抗日战争,次

子则为生计忙碌,只好将古字书艺传承给 三子郑玉祥与四子郑玉学

心怀报国之志的郑玉学从军后,仍将 古字书艺传承下去,成为第四代传承人。

古字书艺传承到郑有才,已经是第五

"我不是土生土长的沧州人,却把根 扎在了沧州!"郑有才健谈且风趣。他从小 在北京房山区的农村生活,从部队复员后 参加工作才来到沧州。

"别听我说话一口京腔,我的心在沧 州。这也是因为沧州书画艺术的氛围特别 浓厚。"郑有才说

郑有才11岁开始学习书画,至今已 58年。多年来,他笔耕不辍,不断将古字书 艺推向新的高度

为了更好地传承古字书艺,退休后, 他成立了工作室。

在他的带动下,从海外留学回来的儿子郑明哲,开始为古字书艺的传播出谋划策,还在网上替他宣传。

如今,张立成和温晴已经成为人室弟 子,和郑明哲一起,成为第六代传承人。

出 3 传播古汉字艺术 赿

古字书艺集形、声、意为一体, 个完整的故事。中国的姓氏也是如 此,演变发展有着说不完的故事。

郑有才说:"古字艺术中的'李'字由 一只老虎、一个孩子和一棵结有果实的树组成。这个字生动形象地给人们讲述了关于 '李'姓来历的故事——有书记载说李姓祖 先原本姓'理',族人理征因直谏得罪纣王 而被追杀。其妻带着儿子逃亡时,靠食用 种叫'木子'的果实活下来,从而将'理' 姓改为'李'姓。

多年来,郑有才一直在收集姓氏 字,再从浩繁的古字中选出300多个具有 代表性的一字多形的姓氏古字,创作了 《古字书艺百家姓》一书,使得历代先贤创造的一字多形古汉字固化在一本书上。

郑有才把不同朝代、不同历史名人书 写的不同结构、不同字形、不同艺术风格的 姓氏古字收集在一起,加入自己的理解力、 想象力和艺术手法。在他的执着钻研下,终 于将"百家姓"以更加丰富的形式呈现了出

郑有才还有一个梦想,就是建造一

古文字展览馆。 "古字书艺来源于劳动人民,也应该回 到劳动人民中去。"郑有才说、"在我的设想 中,古文字馆会利用现代的高科技手段,让 原本静态的字'动'起来。比如,它可以把每 个字在几千年中的演变拍成电影,通过丰 富而生动的画面,讲出每个静态字的动态 故事。这样,才能向更多人普及古字书艺, 让它离每个人近些、再近些。"

近年来,郑有才不辞辛劳弘扬非遗文 化。他认为自己有一种责任感。"古字书艺书写难度大。现在有些学生来学习,我都 会认真教。我希望古字书艺为人民所喜 爱,能和别的书体一样,有美好的发展前 景。美的书法艺术能给人以美的享受,人 们是不会忘记的。"郑有才说

想到自己能让更多人懂得古字书的 历史文化价值,将它传承下去,为文化事 业做些力所能及的贡献,郑有才觉得自己 忙得值得,忙得高兴,这样的人生才更有

扫码看 料更多



扫描二 维码,了解古 字书艺背后 的故事。

李二 学 \$ 本本 南拳 5 实 李 墨 李 庫

部屬稀新廟船師禮景高档菜樓模斯 福圖墨蘭蘭福蘇蘇蘇孫昭异事擇構 福福商廳福屬兩屬部屬福斯福斯縣 福蘭音豪喜圖獅釽萧福榴褐褐樓 横行霉蘿蔔富膏富富部酚 李福福斯加昌泰西田·西福斯洛蒙 香格福雷帝斯福藤格森高格斯洛蒙 福福蘇和營棄畲許福屬稱新斯博



郑有才的作品